

---

# 南京“一带一路”研学旅行产品的设计开发分析

吉晓静 张欣慰<sup>1</sup>

(江苏海事职业技术学院, 江苏 南京 211100)

**【摘要】:** 依托我国庞大的中小学生数量, 目前我国中小学生总量到达2亿以上, 可见我国研学旅行市场的巨大潜力。通过对南京研学旅游现状分析, 可注意到南京地区研学旅行产品的研究相对较少, 尤其是在“一带一路”的背景之下。基于此对南京“一带一路”研学旅行市场现状进行分析, 希望将南京地区的“一带一路”文化进行更广泛的推广。

**【关键词】:** 南京“一带一路” 研学旅行 现状分析

**【中图分类号】:** F2 **【文献标识码】:** A

随着近几年我们国家旅游业的迅速发展, 人们对于旅游产品的需求也日益多样化。因此, 顺应市场发展的需求, 不同特点的旅游新业态也逐渐兴起。而本文所研究的研学旅行, 正是在上述旅游业发展形势中脱颖而出, 成为当今旅游市场中一匹亮眼的黑马, 备受人们关注。

## 1 研学旅游的概念

目前, 我们国家对于研学旅行的定义大体可以分为两种: 一种是从广义上讲, 研学旅行主要是指旅行者离开常住地, 前往异地探究学习的旅游活动。在旅行中接触新事物, 学习新知识, 从而达到学习的目的。另一种是从狭义上讲, 研学旅行专指学校组织校内学生集体外出, 提倡学生在旅行中学习知识、了解社会、提高自身素质。

## 2 南京研学旅行发展中存在的问题

### 2.1 研学旅行产品资源开发不足

目前南京市的旅游产品主要是以中山陵、明孝陵等观光性旅游资源为主, 缺少对不同旅游资源内涵的深度挖掘, 造成形成的相关产品特色不明显, 故而不能更好地满足旅游者多样化的旅游需求, 研学旅行市场虽有资源, 但开不足。比如南京有着众多与郑和有关的历史文化遗址, 但是并未能够将其打造成南京“一带一路”特色。

### 2.2 研学旅行产品开发理论研究薄弱, 缺乏系统理论指导

---

**作者简介:** 吉晓静(1999-), 女, 江苏海事职业技术学院旅游管理专业2017级学生; 张欣慰(2000-), 男, 江苏海事职业技术学院会展策划与管理专业2018级学生。

**基金项目:** 2019年江苏省高等学校大学生创新创业训练计划项目《南京“一带一路”主题文化研学旅行线路产品的设计与开发》(201912679031H)。

---

目前南京研学市场,对研学旅行产品缺乏系统研究,会使得旅游组织者对其认识不够充分,影响研学旅行市场的规范性,进而使研学旅行达不到预期的效果。目前国内对于研学旅行市场的理论研究尚处于起步状态,缺乏深入而全面的系统思考。因此,当前研学旅行市场中线路设计、课程设计、基地开发、产品质量标准、考核标准、研学导师培养标准等环节,都需要进一步思考研究。

### 2.3 研学旅行产品有名无实

近两年,研学旅行成为市场热点。面对我国研学旅行的庞大市场,许多培训机构、旅行社和旅游景点等企业组织一哄而上,纷纷打着研学的旗号,设计并销售研学产品,但大多数实际上以盈利为目的,忽视了学习的本质。现在,南京研学旅行市场上的研学旅行设计多为只“游”无“学”,产品依旧是以过去学校组织的常规旅游为基础,“换汤不换药”,没有把握重在“学”的核心要义,背离了研学旅行的初衷,造成了当前研学旅游“徒有其名”“有名无实”的状态。

### 2.4 专业研学导师的缺乏

以南京来说,现在多数的研学旅行的组织和开展分为两种情况。一种多是由导游带队,导游有着丰富的专业知识,这是不可否认的,但是却缺乏作为一名教师的专业知识技能,如教育学知识和心理学知识等。另一种是以学校老师带队,老师虽然拥有扎实的学科理论知识,并具备科学的教学方法,但是不善于应对旅游活动中服务、接待、组织等活动,如此一来会影响到研学旅行的正常开展,甚至会对旅行安全造成消极的影响。

### 2.5 缺乏“一带一路”文化特色

根据笔者的市场调研,目前南京研学旅行是与大多数爱国教育基地和高校体验相结合,产品较为单一,缺少更多有特色的研学产品,并且未能深度挖掘南京悠久的历史。南京拥有丰富的旅游资源,比如与“一带一路”关联紧密的文化旅游景点,目前的研学旅行产品并没有与南京“一带一路”进行有效结合。

## 3 促进南京“一带一路”研学旅行发展的策略分析

### 3.1 合理开发区域资源,构建研学旅行新生态

设计者需要对旅行区域有一个深度的把握,找出他们之间的共性,适时地将其共性与时代背景和现实需要相结合。这样的一条旅游线路,不但能够让学生有一个较为系统的学习知识体系也会给学生留下较为深刻的印象;此外,需要进一步开发挖掘具有鲜明特色的研学旅行资源,打造研学旅游产品体系。

### 3.2 加强理论研究,提高开发者的专业水平

根据当前研学旅行市场的发展趋势,研学旅行产品的开发过程中,相关开发者和设计者需要加强研学旅游相关的理论研究。坚实研学旅游研究的核心内涵,提升理论研究水平,以此提升所设计的研学旅游产品的质量。同时,有关行业、协会、企业等组织机构,可多组织高质量、高水平的培训活动,提升从业人员的专业水平,避免良莠不齐的情况出现。

### 3.3 提升产品开发质量,实现游学双赢

设计有针对性的研学旅游线路,能够促进各个旅游景区开发多种多样的景点和活动,并不断完善景区内的设施设备,为游客带来更好的体验感;同时旅行线路也会更容易被家长和学生接受。旅行线路引起学生的兴趣,随之会带动学生“在游中学”的积

---

极性,有利于整个行程顺利而愉快的开展。

### 3.4 加强人才储备,培养研学导师

研学旅行质量的好坏与研学旅行导师的专业素养密不可分。随着研学旅行的飞速发展,专业的研学导师更是供不应求。目前研学旅行导师的资格认定标准尚处在论证阶段,仍未公开适用。因此更需要研学旅行的相关企业、组织机构等从业者、参与者等,勇于承担对研学旅行导师的培养培训,定期开展有效的培训。并积极配合、共同合作,以此推动研学旅行导师的资格认定标准落地实施。

### 3.5 设计“一带一路”特色的旅游产品

南京有着很多与郑和有关的建筑,应对现存的建筑做出适当地恢复还原。根据郑和七下西洋的伟大壮举,建立以航海为主题的郑和主题公园,包含大型游乐设施、与航海有关的人物卡通形象等;建立郑和博物馆,用于陈列珍贵文物,同时可提供志愿者讲解服务,让更多的人成为郑和文化的传播者。同时,也可建立郑和文化街区,展示郑和生平事迹、航海图以及航海历程等内容,不仅纪念和弘扬郑和精神,并且可以作为文化交流以及传播郑和文化的平台;设计以航海为主题的纪念品,通过纪念品进一步传播“一带一路”文化,使得郑和文化成为南京新名片。

#### 参考文献:

[1]李迎亚,郭鹏. 研学旅行:地理核心素养的落脚点[J]. 中学地理教学参考, 2017, (21).

[2]黄晓虹. 分析南京研学旅游的发展策略[J]. 旅游纵览(下半月), 2017, (08).